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Code No.
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• Please check that this question paper contains 15 printed pages.

• Code number given on the right hand side of the question paper should be written on the
title page of the answer-book by the candidate.

• Please check that this question paper contains 21 questions.

• Please write down the serial number of the question before attempting it.

• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i=k esa eqfnzr i`"B 15 gSaA

• iz'u&i=k esa nkfgus gkFk dh vksj fn, x, dksM uEcj dks Nk=k mÙkj&iqfLrdk ds eq[k&i`"B ij fy[ksaA

• Ñi;k tk¡p dj ysa fd bl iz'u&i=k esa 21 iz'u gSaA

• Ñi;k iz'u dk mÙkj fy[kuk 'kq: djus ls igys] iz'u dk Øekad vo'; fy[ksaA

ACCOUNTANCY

y[k 'k L kys[kk'kkL=kk 'ys[ k L kys[kk'kkL=k

Time allowed : 3 hours Maximum Marks : 80
kk rfu ;fu/kkZfjr le; : 3 k. s?k.Vs e vad/vf/kdre vad :  80

General Instructions :

(i) This question pape  co tains three parts A, B and C.

(ii) Part A is compulsory for all candidates.

(iii) Candidates can attempt only one part of the remaining parts B and C.

(iv) All parts of the questions should be attempted at one place.

lke s'l e ; sZ'lkekU; funsZ'klkekU; funsZ'k :

(i) ;g iz'u&i=k rhurhurhurhu Hkkxksa esa foHkä gS — d] [k vkSj xA

(ii) Hkkx d lHkh Nk=kksa ds fy, k;Zvfuok;Z gSA

(iii) 'ks"k Hkkx [k vkSj x esa ls dksbZ ,d Hkkx gy djuk gSA

(iv) fdlh iz'u ds lHkh Hkkxksa ds mÙkj ,d gh LFkku ij fyf[k,A
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PART-A
ACCOUNTANCY

[[k.M&d

s[k kkys[kk'kkL=k

1. Define partnership. 2
lk>snkjh dh ifjHkk"kk nhft;sA

2. P Ltd. purchased assets worth Rs. 1,80,000 from S Ltd. The payment was made by
issuing equity shares of the face value of Rs. 100 each at a premium of Rs  20 per
Share.
Pass necessary journal entries. 2

ih- fy- us ,l- fy- ls 1]80]000 #- dh lEifÙk;k¡ [kjhnha] ftldk Hkqxrku 100 #- okys lerk va'kksa dks 20

#- izfr va'k vf/kewY; ij fuxZfer djds fd;k x;kA

jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A

3. JCM Ltd. invited applications for issuing 20,000 equity shares of Rs. 20 each at a
discount of 10%. The whole amount was payable on application. The issue was fully
subscribed.
Pass necessary journal entries. 2

ts-lh-,e- fy- us 20 #- okys 20]000 lerk va'kksa ds 10» cê ij fuxZfer djus gsrq vkosnu vkefU=kr fd;sA

lEiw.kZ /kujkf'k dk Hkqxrku vkosnu ds le; djuk FkkA lHkh va'kksa ds fy, vkosnu izkIr gq,A

jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,

4. On 31.1.2005 Janta Ltd. converted i  Rs. 88,00,000, 6% debentures into equity shares
of Rs. 20 each at a premium f Rs. 2 per share.
Pass necessary journal entries in the books of the company for redemption of
debentures. 2

31-1-2005 dks tur fy- us 88]00]000 #- ds 6» _.ki=kksa dk 'kks/ku] 20 #- okys lerk va'kksa dks 2 #-

izfr va'k vf/kykHk ij fuxZfer djds ifjofrZr fd;kA

daiuh dh iqLrdk e _.ki=kksa ds 'kks/ku gsrq jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A

5. Pappu and Munna are partners in a firm sharing profits in the ratio of 3 : 2. The
p rtnership deed provided that Pappu was to be paid salary of Rs. 2,500 per month
and Munna was to get a commission of Rs. 10,000 per year. Interest on capital was
to be allowed @5% per annum and interest on drawings was to be changed @ 6% per
annum. Interest on Pappu's drawings was Rs. 1,250 and on Munna's drawings
Rs. 425. Capital of the partners were Rs. 2,00,000 and Rs. 1,50,000 respectively, and
were fixed. The firm earned a profit of Rs. 90,575 for the year ended 31.3.2004.

Prepare Profit and Loss Appropriation Account of the firm. 3
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iIiw rFkk eqUuk ,d QeZ esa lk>snkj gSa tks ykHk dk forj.k Øe'k% 3 % 2 ds vuqikr esa djrs gSaA lk>snkjh le>kSrs

ds vuqlkj iIiw 2]500 #- izfrekl osru ds rFkk eqUuk 10]000 #- izfro"kZ deh'ku izkIr djus ds vf/kdkjh

FksA iw¡th ij 5» okf"kZd dh nj ls C;kt ns; Fkk rFkk vkgj.k ij C;kt 6» okf"kZd dh nj ls yxkuk FkkA iIiw

rFkk eqUuk ds vkgj.k ij C;kt Øe'k% 1]250 #- ,oa 425 #- FkkA mudh LFkk;h iw¡th Øe'k% 2]00]000 #-

rFkk 1]50]000 #- FkhA 31-3-2004 dks lekIr gq, o"kZ esa QeZ us 90]575 #- dk ykHk dek;kA

QeZ dk ykHk&gkfu fu;kstu [kkrk cukb;sA

6. What is meant by issue of debentures as 'Collateral Security' ? 3

^xkS.k izfrHkwfr* ds :i esa _.ki=kksa ds fuxZeu dk D;k vFkZ gS \

7. What is meant by reconstitution of a partnership firm ? Explain briefly any two

occasions on which a partnership firm can be reconstituted. 4

lk>snkjh QeZ ds iquxZBu dk D;k vFkZ gS \ ,sls fdUgha nks voljksa dks l{ki esa le>kb;s tc lk>snkjh QeZ dk

iquxZBu fd;k tk ldrk gSA

8. State the purposes for which securities premi m amount can be used by a company.4

os mís'; crkb;s ftuds fy, dEiuh izfrHkwfr vf/kykHk dk mi;ksx dj ldrh gSA

9. A, B and C were th  partners in a firm, sharing profits in the ratio of 4:3:3. The

firm was dissolved on 28 2.2005. After transfer of assets and external liabilities to

Realisation Account the following transactions took place :

(i) K, a creditor, to whom Rs. 6,000 were due to be paid, accepted office equipment

at R  4,000 and the balance was paid to him in cash.

(ii) L, a creditor, to whom Rs. 16,000 were due to be paid, took over machinery at

Rs. 20,000. Balance was paid by him in cash.

(iii) An unrecorded liability of the firm Rs. 7,800 was paid by A.

(iv) The loss on dissolution was Rs. 10,000.

Pass necessary journal entries for the above transactions in the book of the firm. 4
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v] c rFkk l ,d QeZ esa lk>snkj Fks] tks ykHkksa dks Øe'k% 4%3%3 ds vuqikr esa ckaVrs FksA QeZ dk 28-2-2005

dks fo?kVu gks x;kA lEifÙk;ksa rFkk cká ns;rkvksa dks olwyh [kkrs esa LFkkukUrfjr djus ds mijkUr fuEufyf[kr

ysu&nsu gq, %

(i) d] ,d ysunkj ftls QeZ }kjk 6]000 #- dk Hkqxrku djuk Fkk] us dk;kZy; la;U=k 4]000 #- esa Lohdkj

fd;s rFkk mls 'ks"k /kujkf'k dk Hkqxrku udn fd;k x;kA

(ii) y] ,d ysunkj ftls QeZ }kjk 16]000 #- dk Hkqxrku djuk Fkk] us 20]000 #- esa e'khujh ys yh rFkk

mlus 'ks"k /kujkf'k dk Hkqxrku udn fd;kA

(iii) QeZ esa 7]800 #- dh ,d vfyf[kr ns;rk Fkh ftldk Hkqxrku v us fd;kA

(iv) fo?kVu ij 10]000 #- dh gkfu gqbZA

QeZ dh iqLrdksa esa mijksä ysu&nsuksa dh jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A

10. On 1.1.2000, X Ltd. issued 5,00,000 8% debentures of Rs. 100 each, redeemable after
10 years. Debenture-holders were given the option to get their debentures redeemed
at any time after 3 years at Rs. 105 per debenture. At he end of four years, debenture-
holders holding 40,000 debentures exercis d th ir option and got their debentures
redeemed.

Record necessary journal entries for issue and redemption of debentures in the books

of the company. 4

1-1-2000 dks ,Dl fy- us 100 #- okys 5]00]000] 8» _.ki=k] ftudk 'kks/ku 10 o"kZ i'pkr~ gksuk Fkk] dk

fuxZeu fd;kA _.ki=k /kkjdksa dk NwV ¼fodYi½ Fkh fd os 3 o"kZ ds i'pkr~ fdlh Hkh le; vius _.ki=kksa dk

'kks/ku 105 #- izfr _.ki=k dh nj ls djk ldrs gSaA pkj o"kks± ds i'pkr~ _.ki=k /kkjdksa us NwV ¼fodYi½ dk

mi;ksx djrs gq, v us 40]000 _.ki=kksa dk 'kks/ku djk fy;kA

dEiuh dh iqLrdksa esa _.ki=kksa ds fuxZeu rFkk 'kks/ku gsrq jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A

11. On 1.1.2005, Fast Computers Ltd. issued 20,00,000, 6% debentures of Rs. 100 each
at  discount of 4%, redeemable at a premium of 5% after three years. The amount
was payable as follows :

On application Rs. 50 per debenture.

Balance on allotment.

Record the necessary journal entries for issue of debentures. 4
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1-1-2005 dks QkLV dEI;wVlZ fy- us 100 #- okys 20]00]000] 6» _.ki=k 4» cês ij fuxZfer fd;sA

_.ki=kksa dk 'kks/ku rhu o"kZ i'pkr~ 5» vf/kykHk ij djuk FkkA /kujkf'k fuEu izdkj ns; Fkh %

vkosnu ij 50 #- izfr _.ki=k]

'ks"k vkcaVu ijA

_.ki=kksa ds fuxZeu gsrq jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A

12. Ram and Mohan were partners in a firm sharing profits in the ratio of 4 : 1. On
01.03.2005, they admitted Sohan as a new partner for 1/3rd share in the profits of the
firm. They fixed the new profit sharing ratio as 4 : 2 : 3.

On the date of Sohan's admission, the firm had a JLP for Rs. 60,000 (surrender value
Rs. 20,000). The P&L A/c on the date of admission showed a Balance f Rs. 32,000
(DR). The firm also had a reserve of Rs. 1,00,000.

Sohan is to bring Rs. 60,000 as premium for his share of goodwill.

Showing your calculations clearly, pass necessary journal entries to record the above
transactions. 6

jke rFkk eksgu ,d QeZ esa lk>snkj Fks tks ykHkksa dks 4 % 1 ds vuqikr esa forfjr djrs FksA fn- 1-3-2005

dks mUgksaus lksgu dks QeZ esa 1@3 ykHk ds va'k ds fy, k>snkj cuk;kA mUgksaus u;k ykHk dk vuqikr

4 % 2 % 3 fuf'pr fd;kA

lksgu ds izos'k ds fnu QeZ esa 60]000 #i;s dh l;qDr thou chek ikfylh Fkh ftudk leiZ.k ewY; 20]000

#i;s FkkA mlh fnu ykHk&gkfu [kkrk 32]000 #i; dk uke 'ks"k n'kkZ jgk FkkA QeZ esa lap; dh /kujkf'k

1]00]000 #i;s FkhA

lksgu vius va'k dh [;kfr ds fy, 0 000 #- izhfe;e ds :i esa yk;kA

viuh x.kuk dh Li"V O;k[;k djrs gq, mijksDr ysu nsuksa ds fy, jkstukeps esa izfof"V;k¡ dhft,A

13. Following is the Balance Sheet of Ramesh and Suresh as on 28.2.2005 :

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Sundry Creditors 20,000 Land and Building 40,000

Bills Payable 40,000 Furniture and Fittings 28,000

Capital Accounts : Truck 20,000

Ramesh 30,000 Stock 10,000

Suresh 30,000 60,000 Debtors 12,000

Cash 10,000

1,20,000 1,20,000
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On the above date, Ramesh and Suresh decided to dissolve the firm. Ramesh took over
the creditors and Suresh took over the bills payables. Assets realized as follows :

Debtors Rs. 9,000; Furniture Rs. 21,000; Stock Rs. 6,000; Truck Rs. 32,000 and Land
and Buildings Rs. 60,000. Expenses of realisation paid by Ramesh were Rs. 1,200.

Prepare Realisation Account, Cash Account and Capital Accounts of the partners to
close the books of the firm. 6

OR

Pass necessary journal entries to record the following at the time of dissolution of a
partnership firm assuming that the Assets & third party liabilities have already been
transferred to Realisation A/c :

(a) An unrecorded asset of Rs. 300 was taken over by 'A', one of the partners.

(b) Creditors were paid Rs. 14,000 in full settlement of their claims for Rs. 15,000.

(c) Sundry assets realised Rs. 1,95,000.

(d) 'B' (another partner) was to bear the expenses on dis olutio , which amounted to
Rs. 1,500/-.

(e) Value of Sundry liabilities including creditors at the time of dissolution was
Rs. 1,90,000.

(f) 'A' takes over the loan payable to 'Mrs. A' Rs. 15,000. 6

28-2-2005 dks jes'k rFkk lqjs'k dk fLFkfr fooj. fuEu izdkj ls Fkk %

ns ¡ns ¡ns;rk,¡ns;rk,¡ jkf'jjkf'jkf' i ¡k;ki k¡lEifÙk;k¡lEifÙk;k¡ kf'kf'jkf'kjkf'k

#-#-#-#- #-#-#-#-

fofHkUu ysunkj 20]000 Hkwfe rFkk Hkou 40]000

ns; fcy 40]000 QuhZpj rFkk fQfVaXl 28]000

iw¡th [kkrs % Vªd 20]000

jes'k 30]000 LVkWd 10]000

lqjs'k 30]000 60]000 nsunkj 12]000

jksdM+ 10]000

1]20]000 1]20]000

mi kDr frfFk dks jes'k rFkk lqjs'k us QeZ dk fo?kVu djus dk fu.kZ; fy;kA jes'k us ysunkjksa dks fy;k rFkk

lqjs'k us ns; fcyksa dks fy;kA lEifÙk;ksa ls olwyh fuEu izdkj gqbZ %

nsunkj 9]000 #-( QuhZpj 21]000 #-( LVkWd 6]000 #-( Vªd 32]000 #- rFkk Hkwfe o Hkou 60]000 #-A jes'k

}kjk Hkqxrku fd;s x;s olwyh [kpsZ 1]200 #- FksA

QeZ dh iqLrdksa dks can djus gsrq olwyh [kkrk] jksdM+ [kkrk rFkk lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs cukb,A

vFkokvFkok
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,d lk>snkjh QeZ ds lekiu ds le; ;g dYiuk djrs gq, fd lHkh lEifÙk;k¡ rFkk cká nsunkfj;ksa dks olwyh

[kkrs esa igys ls gh gLrkUrfjr fd;k tk pqdk gS] fuEufyf[kr ds ys[kkadu gsrq jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡

dhft, %

¼v½ ,d vfyf[kr lEifÙk ftldk ewY; 300 #i;s Fkk] ^v* ,d lk>snkj us ys fy;kA

¼c½ 15]000 #i;s ds ysunkjksa ds nkos dks 14]000 #i;s iw.kZ Hkqxrku Lo:i fn;sA

¼l½ leLr lEifÙk;ksa ls 1]95]000 #i;s olwy gq,A

¼n½ olwyh O;; 1]500 #i;s ftls ^c* ¼,d vU; lk>snkj½ ogu djsxkA

¼;½ QeZ ds lekiu ds le; leLr nsunkfj;k¡ ysunkjksa lfgr 1]90]000 #i;s dh FkhaA

¼Q½ ^v* us ^^Jherh v** ds ns; _.k 15]000 #i;s Hkh vius Åij ys fy;k

14. Z Ltd. invited applications for issuing 40,000 equity shares of Rs. 10 each at a premium
of Rs. 2 per share. The amount was payable as follows :

On Application Rs. 6 (including premium) and balance on Allotment.

Applications for 50,000 shares ware received. Pro-rata allotment was made to all
applicants. Excess money received on application was adjusted towards sums due on
allotment.

A shareholder to whom 8,000 shares were allotted failed to pay the allotment money
and therefore, his shares were orf ited. Later on the forfeited shares were re-issued for
Rs. 70,000 as fully paid up.

Pass necessary journa  entries in the books of Z Ltd. 6

tsM- fy- us 10 # o ys 40]000 lerk va'kksa ds fuxZeu ds fy, vkosnu i=k vkefU=kr fd;sA va'kksa dks

2 #- izfr v'k d vf/kykHk ij fuxZfer djuk Fkk] jkf'k fuEu izdkj ls ns; Fkh %

vkosn ij 6 #- izfr va'k ¼vf/kykHk lfgr½ rFkk 'ks"k vkcaVu ijA

50]000 va'kksa ds fy, vkosnu izkIr gq,A lHkh vkosndksa dks vkuqikfrd vk/kkj ij vkcaVu fd;k x;kA vkosnu

ij izkIr vfrfjDr jkf'k dk lek;kstu vkcaVu ij ns; jkf'k esa fd;k x;kA

,d va'k/kkjd ftls 8]000 va'kksa dk vkcaVu fd;k x;k Fkk] us vkcaVu jkf'k dk Hkqxrku ugha fd;kA mlds

va'kksa dks tCr dj fy;k x;kA tCr fd;s x;s va'kksa dks 70]000 #- esa iw.kZ iznÙk :i esa iqu% fuxZfer dj fn;k

x;kA

tsM- fy- dh iqLrdksa ds jkstukeps esa vko';d izfof"V;k¡ dhft,A
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15. M and N were partners in a firm sharing profits in the ratio of 3 : 1. Their Balance
Sheet as on 31.3.2004 was as follows :

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Creditors 28,000 Cash 50,000
Bills Payable 40,000 Debtors 60,000
Outstanding Salary 2,000 Stock 40,000
Capital Accounts : Plant 1,00,000

M  2,00,000 Land and Building 1,50,000
N  1,30,000 3,30,000

4,00,000 4,00,000

On the above date 'O' was admitted as partner for th share in profits on the following
terms :

(i) 'O' will bring Rs. 1,50,000 as his capital and Rs. 90,000 as hi  share of premium
for goodwill for his share of profits.

(ii) Plant is to be appreciated to Rs. 1,30,000 and the value of land and building is to
be appreciated by 5%.

(iii) Stock is overvalued by Rs. 6,000.

(iv) A provision for bad and doubtful d bts is o be created at 5% on debtors.

(v) There were unrecorded creditors Rs. 4,500/-

Prepare Revaluation Account, Partne s' Capital Accounts and the Balance Sheet of the

new firm. 8
OR

P, Q and R were partners i  a firm sharing profits in the ratio of 2 : 3 : 5. On 31.3.2004
their Balance Sheet was as follows :

Liabilities Amount Assets Amount
Rs. Rs.

Creditors 70,000 Bank 45,000
C pital Accounts : Debtors 40,000

P 80,000 Less : provision
Q 70,000 for doubtful debts 5,000 35,000
R 60,000 2,10,000 Stock 50,000

Building 1,40,000
Profit & Loss A/c 10,000

2,80,000 2,80,000

On the above data R retired from the firm due to his illness on the following terms:

(i) Building was to be depreciated by Rs. 40,000.
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(ii) Provision for doubtful debts was to be maintained at 20% on debtors.

(iii) Salary outstanding Rs. 5,000 was to be recorded and creditors Rs. 4,000 will not
be claimed.

(iv) Goodwill of the firm was valued at Rs. 72,000 and the same was to be treated
without opening goodwill account.

(v) R was to be paid Rs. 15,000 in cash, through bank and the balance was to be
transferred to his loan account.

Prepare Revaluation Account, Partners' Capital Accounts and the Balance Sheet of P

and Q after R's retirement. 8

^,e* rFkk ^,u* ,d QeZ esa lk>snkj Fks tks ykHkksa dks 3 % 1 ds vuqikr esa ck¡Vrs FksA 31-3-2004 dks mudk

fLFkfr fooj.k fuEu izdkj Fkk %

n ¡ns;rk,¡ns ¡ns;rk,¡ jkf'jkf'kjkf'jkf'k i k;k¡lEifÙk;k¡i ¡k;klEifÙk;k¡ kf'jkf'kkf'jkf'k

#-#- #-#-

ysunkj 28]000 jksdM 50]000

ns; fcy 40]000 nsun j 60]000

vnÙk osru 2]000 LVkd 40]000

iw¡th [kkrs % la;U=k 1]00]000

,e- 2]00]000 Hkwfe rFkk Hkou 1]50]000

,u- 1]30]000 3 30 000

4]00]000 4]00]000

mijksDr frfFk dks mUgksaus ^v s dks ykHk esa va'k ds fy, fuEufyf[kr 'krks± ij ,d u;s lk>snkj ds :i esa

izos'k fn;k %

(i) ^vks* 1 50]000 # iw¡th ds fy, rFkk ykHk esa vius va'k ds fy, 90]000 #- [;kfr ds fy;s izhfe;e

yk;sxkA

(ii) l;U=k dk ewY; 1]30]000 #- rd c<+kuk gS rFkk Hkwfe ,oa Hkou ds ewY; dks 5» c<+kuk gSA

(iii) LVkWd dk ewY; 6]000 #- vf/kd gSA

(iv) nsunkjksa ij lafnX/k _.kksa ds fy, 5» dk izko/kku djuk gSA

(v) 4]500 #- ds ysunkjksa dks iqLrdksa esa ugha n'kkZ;k x;kA

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs rFkk ubZ QeZ dk fLFkfr fooj.k cukb;sA

vFkok
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ih-] D;w- rFkk vkj- ,d QeZ esa lk>snkj Fks tks ykHkksa dks 2 % 3 % 5 ds vuqikr esa ckaVrs FksA 31-3-2004 dks

mudk fLFkfr fooj.k fuEu izdkj Fkk %

ns k,¡ns ,¡ns;rk,¡ns;rk,¡ jkf'j f'jkf'kjkf'k lllEifÙk;k¡lEifÙk;k¡ kkjkf'kjkf'k

#- #-

ysunkj 70]000 cSad 45]000

iw¡th [kkrs % nsunkj 40]000

ih- 80]000 ?kVk % lafnX/k _.k izko/kku 5]000 35]000

D;w- 70]000 LVkWd 50]000

vkj- 60]000 2]10]000 Hkou 1]40 000

ykHk&gkfu [kkrk 10 000

2]80]000 2]80 000

mijksDr frfFk dks chekjh ds dkj.k vkj- us fuEufyf[kr 'krks± ij QeZ ls vodk'k xg.k fd;k %

(i) Hkou dk ewY;Ðkl 40]000 #- fd;k tk;sxkA

(ii) lafnX/k _.kksa ds fy, nsunkjksa ds 20» ds cjkcj izko/kku fd;k t ;sxkA

(iii) vnÙk osru 5]000 #- dk ys[kk fd;k tk;sxk rFkk 4]000 #- d ysunkj n; ugha gksaxsA

(iv) QeZ dh [;kfr dk ewY;kadu 72]000 #- fd;k x;k rFkk mldk lek;ktu [;kfr [kkrk [kksys fcuk fd;k

tk;sxkA

(v) vkj- dks 15]000 #- dk udn Hkqxrku cSad ds }kjk fd;k tk;xk rFkk 'ks"k muds _.k [kkrs esa LFkkukUrfjr

fd;k tk;sxkA

iqueZwY;kadu [kkrk] lk>snkjksa ds iw¡th [kkrs rFkk vkj- d vodk'k xzg.k djus ds i'pkr~ ih- rFkk D;w- dk fLFkfr

fooj.k rS;kj dhft;sA

PART-B

ANALYSIS OF FINANCIAL STATEMENTS

[ k[ k[k.M&[k[k.M&[k

; ooj k k.k s" .; ooj s"k kfoÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.kfoÙkh; fooj.kksa dk fo'ys"k.k

16. What is meant by a 'Cash Flow Statement' ? 2

^jksdM iokg fooj.k* dk D;k vFkZ gS \

17. St te whether the following transactions will result into inflow, outflow or no flow of
funds :

(i) Purchased manchinery for cash Rs. 80,000.

(ii) Paid to creditors Rs. 40,000.

(iii) Converted Rs. 10,000 equity shares into 9% debentures.

(iv) Issued equity shares Rs. 10,00,000 for cash. 2
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crkb;s fd fuEufyf[kr ysu&nsuksa dk dks"k ij vUr%&izokg] cká izokg vFkok dksbZ izokg ugha gksxk %

(i) e'khujh dk udn Ø; 80]000 #-A

(ii) ysunkjksa dks 40]000 #- dk Hkqxrku fd;kA

(iii) 10]000 #- ds lerk va'kksa dks 9» _.ki=kksa esa ifjofrZr fd;kA

(iv) 10]00]000 #- ds lerk va'kksa dk udn fuxZeu fd;kA

18. Briefly explain the limitations of analysis of financial statements. 3

foÙkh; fooj.kksa ds fo'ys"k.k dh lhekvksa dks la{ksi esa le>kb;sA

19. The current liabilities of a company are Rs. 3,50,000. Its current ratio is 3 00 and
liquid ratio is 1.75. Calculate the amount of current assets, liquid assets and

inventory. 3

,d dEiuh dh pkyw ns;rk,¡ 3]50]000 #- gSA bldk pkyw vuqikr 3-00 rFkk rjyrk vuqikr 1-75 gSA pkyw

lEifÙk;ksa] rjy lEifÙk;ksa rFkk LVkWd dh jkf'k dh x.kuk dhft,A

20. On the basis of information given below, calculate any two of th  following ratios:

(i) Gross Profit Ratio;

(ii) Debt-Equity Ratio and

(iii) Working Capital Turnover Ratio.

Information :

Rs. Rs.

Net Sales 3,75,000 Current Assets 4,25,000

Cost of goods sold 2,50 000 Equity Share Capital 1,90,000

Current liabilities 1,20,000 Debentures 75,000

Loan 60,000 4

uhps nh xbZ lwpuk d vk/kkj ij fuEufyf[kr esa ls fdUgha nknknksnks vuqikrksa dh x.kuk dhft, %

(i) ldy ykHk vuqikr(

(ii) _.k&lerk vuqikr] rFkk

(iii) dk;Z'khy iw¡th vkorZ vuqikrA

lwpuk %

#-#- #-#-

'kq) foØ; 3]75]000 pkyw lEifÙk;k¡ 4]25]000

csps x;s eky dh ykxr 2]50]000 lerk va'k iw¡th 1]90]000

pkyw ns;rk,¡ 1]20]000 _.ki=k 75]000

_.k 60]000
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21. Following are the Balance Sheets of XY Ltd. as on 31st March, 2003 and 2004 :

Liabilities 2003 2004 Assets 2003 2004

Rs. Rs. Rs. Rs.

Share Capital 1,20,000 1,40,000Goodwill 20,000 16,000

General Reserve 8,000 12,000 Building 76,000 96,400

Profit & Loss A/c 7,200 6,200 Investments 4,000 14 000

Proposed Dividend 11,200 20,200 Debtors 30,000 43,200

Bills Payable 14,000 21,200 Stock 34,000 31 200

Outstanding Expenses 14,400 15,200 Cash 6,800 11,200

Preliminary Expenses 000 2,800

1,74,800 2,14,800 1,74 800 2,14,800

You are required to :

(i) Prepare schedule of changes in working capital

(ii) Calculate funds from operations, and

(iii) Prepare a Funds Flow Statement. 6

OR

The following balances appeared in Pla t Account and Accumulated Depreciation Account
in the books of Bharat Ltd. :

Balance as at 31.3.2003 31.3.2004

Rs. Rs.

Plant 7,50,000 9,70,000

Accumulated Depreciation 1,80,000 2,40,000

Additional Info mation :

Plant costing Rs. 1,45,000; accumulated depreciation thereon Rs. 70,000, was sold for
Rs. 35 000.

You are required to :

(i) Compute the amount of Plant purchased, depreciation charged for the year and loss
on sale of plant.

(ii) Show how each of the items related to the plant will be shown in the cash flow
statement.
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31 ekpZ] 2003 rFkk 2004 dks ,Dl- okbZ- fy- ds fLFkfr fooj.k fuEu izdkj ls Fks %

n; ,ns;rk,¡ 002003 42004 fÙk;lEifÙk;k¡ 202003 2004

#-#- ###-#- --#-#- --#-#-

va'k iw¡th 1,20,000 1,40,000 [;kfr 20,000 16,000

lkekU; lap; 8,000 12,000 Hkou 76,000 96,400

ykHk&gkfu 7,200 6,200 fuos'k 4,000 14,000

izLrkfor ykHkka'k 11,200 20,200 nsunkj 30,000 43 200

ns; fcy 14,000 21,200 LVkWd 34,000 31,200

vnÙk [kpsZ 14,400 15,200 jksdM+ 6,800 11,200

izkjfEHkd [kpsZ 4,000 2,800

1,74,800 2,14,800 1,74,800 2,14,800

visf{kr %

(i) dk;Z'khy iw¡th ifjorZu rkfydk cukb;sA

(ii) lapkyu ls izkIr dks"k dh x.kuk dhft;s] rFkk

(iii) dks"k izokg fooj.k cukb;sA

kvFkokv kvFkok

Hkkjr fy- dh iqLrdksa esa la;U=k [kkrs rFkk ,df=kr ewY;Ðkl [kkrs esa fuEufyf[kr 'ks"k n'kkZ, x;s Fks %

k'' k'ks"k'ks"k 3 3-3- 331-3-200331-3-2003 3 4-3- 431-3-200431-3-2004

#-#-#-#- -#--#-

la;U=k 7]50]000 9]70]000

,df=kr ewY;Ðkl 1]80]000 2]40]000

vfrfjDr lwpuk %

1]45]000 #- ykxr dk la;U=k ftl ij ,df=kr ewY;Ðkl 70]000 #- Fkk 35]000 #- esa cspk x;kA

fuEufyf[kr crkb, %

(i) o"kZ esa Ø; fd;s x;s la;U=k dk ewY;] yxk;s x;s ewY;Ðkl rFkk foØ; fd;s x;s la;U=k ij gkfu dh x.kuk

dhft;sA

(ii) la;U=k ls lEcfU/kr izR;sd en jksdM+ izokg fooj.k esa dSls n'kkZbZ tk;sxh \
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PART-C

COMPUTERISED ACCOUNTING

x[k.M&x

f kav k y s dvfHkdfy=k ys[kkadu

16. What is meant by Normilisation ? 2

lkekU;hdj.k dk D;k vFkZ gS \

17. What is data redundancy ? What problems are associated with it ? 3

lead fuFkZdrk D;k gS \ blls lEcfU/kr D;k&D;k leL;k;sa gSa \

18. What do you understand by unary, binary relation ? 2

bdgjs] nksgjs lEcU/k ls vkidk D;k rkRi;Z gS \

19. Conceptualise the accounting reality in terms of Entity Relation Model concepts. 3

ys[kkadu okLrfodrk dks bZ- vkj- ekWMy /kkj.kk ds :i esa ladfYir dhft,A

20. Develop and depict an Entity Relationship Mode  for his accounting reality. 3

ys[kkadu okLrfodrk ds fy, ,d bZ- vkj- ekWMy fodflr ,o fpf=kr dhft,A

21. Show the database design in terms of re evant data tables and their inter relationships.

3+4 = 7

vkadM+ksa ij vk/kkfjr vfHkdYi ¼fMt bu½ dks izklafxd vkadM+ksa dh lkj.kh ds :i esa fn[kkb;s rFkk muds

vUrlZEcU/kksa dks crkb;sA

Note : The above Q. 19—20 to be done with the following Vouchers :

Voucher 1

Voucher 0705 Date : May 07, 2004

M/s. Macrowell

Debit A/c : 110001 Cash Account

Credit Account

Sl. No. Code Name of A/c Amount (Rs.) Narration

1 174001 Sale 15,000 Goods sold

Authorised by Prepared by
Gopal Sarala

www.ex
am

rac
e.c

om



15

Voucher 2

Voucher 1105 Date : May 11, 2004

M/s. Macrowell

Credit A/c : 110001 Cash Account

Debit Account

Sl. No. Code Name of A/c Amount (Rs.) Narration

1 140001 Machinery 1,50,000 Assets Purchased

Authorised by Prepared by
Gopal Sarala

V khf IfVIi.kh % iz'u 19 ls 21 rd ds mÙkj fuEufyf[kr izek.kdksa dh lgk;rk ls nhft;s %

i . d 1izek.kd 1

izek.kd 0705 fn- ebZ 07] 2004

eS- eSØksoSy

uke [kkrk 110001 jksdM+&[kkrk

t kktek [kkrkkt ktek [kkrk

k;Øe la[;k dksM k k u[kkrs dk uke ' #-½jkf'k ¼#-½ U ZlUnHkZ

1 174001 foØ; 15]000 eky cspk

vf/kÑr rS;kj drkZ

xksiky ljyk

i . d 2izek.kd 2

izek.kd 1105 fn- ebZ 11] 2004

eS- eSØksoSy

tek [kkrk % 110001 jksdM+&[kkrk

uk kkuke [kkrkk ku kuke [kkrk

e lØe la[;kØe l[;k dksMdksM kk k uk k[kkrs dk uke[kkrs dk uke 'k -½'k -½jkf'k ¼#-½jkf'k ¼#-½ U ZU ZlUnHkZlUnHkZ

1 140001 e'khujh 1]50]000 lEifÙk Ø; dh

vf/kÑr rS;kj drkZ

xksiky ljyk
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